
 
 

 
Αθήνα 21 Μαρτίου 2025 

 
Ερώτηση 

 
Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης 

 
 
Θέμα: «Σοβαρά προβλήματα λειτουργίας του Πρωτοδικείου Ζακύνθου» 

 

Η Δικαιοσύνη αποτελεί θεμελιώδη πυλώνα του κράτους δικαίου και της δημοκρατίας. 
Ωστόσο, στη χώρα μας, η λειτουργία της αντιμετωπίζει διαχρονικές αδυναμίες  που 
την καθιστούν τουλάχιστον προβληματική.  

Σ΄ αυτό το πλαίσιο, εντάσσονται  οι  υπερβολικές καθυστερήσεις στην απονομή της, 
που οδηγούν σε αρνησικυρία και έτσι την απαξιώνουν «στα μάτια» των πολιτών. 

Ένα χαρακτηριστικό και ιδιαίτερα ανησυχητικό παράδειγμα αποτελεί το Πρωτοδικείο 
Ζακύνθου, το οποίο βρίσκεται σε οριακή κατάσταση, λόγω σοβαρών ελλείψεων σε 
δικαστικούς λειτουργούς και δικαστικούς υπαλλήλους.  

Βέβαια, δεν πρόκειται για μεμονωμένη περίπτωση ή απλώς για ζήτημα τοπικού 
ενδιαφέροντος.  

Μέσω αυτού, αναδεικνύονται τα δομικά προβλήματα της ελληνικής Δικαιοσύνης, 
όπως η υποστελέχωση, η απουσία μόνιμου προσωπικού-μόνιμων δικαστικών 
υπαλλήλων, η αδυναμία διαχείρισης του φόρτου εργασίας και η έλλειψη σύγχρονων 
υποδομών. 

Τα σοβαρά προβλήματα λειτουργίας του Πρωτοδικείου Ζακύνθου έχουν  οδηγήσει 
σε αποχή διαρκείας τους δικηγόρους του νησιού, σύμφωνα με απόφαση του 
Δικηγορικού Συλλόγου Ζακύνθου, καθώς η απονομή της δικαιοσύνης καθίσταται 
εξαιρετικά δυσχερής μέχρις αδύνατη. 

Ειδικότερα: 

Υπάρχει σημαντική έλλειψη δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών, κυρίως  
Αντιεισαγγελέων, με συνέπεια να έχει φτάσει σε οριακό σημείο   η καθυστέρηση στην 
εξέταση των υποθέσεων. Και ταυτόχρονα, το Δικαστήριο αντιμετωπίζει σοβαρές 
λειτουργικές δυσχέρειες, λόγω των συνεχών αποσπάσεων και συνακόλουθα 
ελλείψεων. Προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες των δικαστικών συνθέσεων, 
μετακινούνται δικαστές από την Πάτρα. 
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Η έλλειψη δικαστικών υπαλλήλων είναι επίσης δραματική. Ο αριθμός των κενών 
οργανικών θέσεων κυμαίνεται στο 30-50 % του συνόλου. Το πρόβλημα επιτείνεται 
εξαιτίας επικείμενων συνταξιοδοτήσεων καθώς και της άμεσης αποχώρησης πολλών 
νεοπροσλαμβανομένων, λόγω των χαμηλών μισθών και των δύσκολων συνθηκών 
εργασίας.  

Η υποστελέχωση και οι ελλείψεις στο Πρωτοδικείο Ζακύνθου είναι ακόμη πιο 
ανησυχητικές, δεδομένης της αυξημένης εγκληματικότητας που καταγράφεται στο 
νησί τα τελευταία χρόνια. Χαρακτηριστική είναι η πρόσφατη δολοφονία γνωστής 
συμβολαιογράφου, μία υπόθεση που συγκλόνισε την τοπική κοινωνία και ανέδειξε τα 
σοβαρά προβλήματα ασφάλειας στη περιοχή. 

Αυτά  αναφέρονται εμφατικά και στην  πρόσφατη ομοφώνη απόφαση της γενικής 
συνέλευσης του Δικηγορικού Συλλόγου Ζακύνθου. 

Η αδυναμία απονομής ταχείας και αποτελεσματικής δικαιοσύνης ενισχύει το αίσθημα 
ανασφάλειας των πολιτών και δημιουργεί πρόσφορο έδαφος για την ατιμωρησία, 
υπονομεύοντας έτσι την ίδια την έννοια του κράτους δικαίου.   

Υπάρχει ανάγκη θεσμοθέτησης και πλήρωσης (δεύτερης) μόνιμης θέσης 
Αντιεισαγγελέα Πλημμελειοδικών καθώς και ενίσχυσης του Πρωτοδικείου με 
τουλάχιστον τρεις πρωτοδίκες, για να μπορεί να ανταποκριθεί στις αυξημένες 
ανάγκες του νησιού. 

Δεδομένου ότι η Ζάκυνθος έχει αυξημένη επιχειρηματική και τουριστική 
δραστηριότητα, η οποία δημιουργεί και σημαντική δικαστική ύλη, είναι απαραίτητο να 
ληφθούν άμεσα μέτρα για την εύρυθμη λειτουργία του Πρωτοδικείου και της 
Εισαγγελίας του νησιού. 

Σε συνέχεια των παραπάνω, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Τι μέτρα προτίθεται να λάβει άμεσα το Υπουργείο Δικαιοσύνης για την 
κάλυψη των σοβαρών ελλείψεων σε δικαστικούς λειτουργούς και 
δικαστικούς υπαλλήλους στο Πρωτοδικείο Ζακύνθου; 

2. Προτίθεται να θεσμοθετήσει και να πληρώσει δεύτερη μόνιμη θέση 
Αντιεισαγγελέα Πλημμελειοδικών στη Ζάκυνθο, όπως έχει ζητήσει 
επανειλημμένα ο Δικηγορικός Σύλλογος του νησιού; 

3. Σκοπεύει το Υπουργείο να πριμοδοτήσει την εντοπιότητα ή να θεσπίσει 
ελάχιστη υποχρεωτική παραμονή των δικαστικών υπαλλήλων στις 
θέσεις τους ώστε να σταματήσει το φαινόμενο των συνεχών 
αποχωρήσεων που αποδυναμώνει το συγκεκριμένο Πρωτοδικείο; 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 

 
 
 

Παπαηλιού Γιώργος 




